

这是一条容易被“淹没”的报道:北京首都博物馆志愿讲解员张鹏,9年义务讲解3000多小时,分享文化的同时,收获一大批“粉丝”。

12月5日——“国际志愿者日”。从汶川地震的志愿者到世博会的“小白菜”,无数如张鹏这样的普通人,正把“志愿”一词,推送进社会的视野。据中国青年志愿者协会统计,1993年到2009年,有4亿多人次志愿者提供了超过83亿小时的志愿服务。

张鹏是一名国企下属企业的办公室副主任,爱好历史文化。不同的是,他并没有把世界限定在办公桌旁,把爱好锁死在防盗门内。假设每小时接待20个参观者,他已在志愿讲解员岗位上与6万人交流。打开他的微博,更可见与中小学校、社会团

走出小我,走向社会,或许,这才是一种更值得过的生活——“志愿”也可以是一种生活方式

体的广泛互动。对于张鹏,志愿服务,正是一种公共生活。

我们或许能想象,如果不是成为志愿者,这个“80后”小伙子可能的生活:逛街、唱歌、打游戏、看电视……正有越来越多“宅男宅女”,蜷缩入自己的小小世界。以自己为中心和重心无可厚非,然而也难怪生活质量与境界。相比之下,张鹏用志愿服务打开一扇截然不同的大门,选择了一种更积极、也更开阔的生活。

参与志愿服务,是利己和利他的

结合。在马斯洛的需求层次理论中,社会需求、尊重需求和自我实现需求,都只有在人与人的关系中才能实现。志愿服务搭建的公共生活,不正是实现这些高层次需求的平台吗?正如张鹏收获尊重和满足,奥运、世博志愿者收获对国家、社会的信心,这些都是难能可贵的自我成长。

培育良性公共生活,同样是社会健康发展的基石。一个左邻右舍老死不相往来的社会是难以想象的,一个老人靠街头麻将、小孩靠网络游戏打

发时间的社会同样是不正常的。公共生活是社会共同体的粘合剂,在这条纽带下,人与人互动交流,群体的陌生和隔膜才能打破。

很多时候,不是我们远离志愿服务、拒斥公共生活,而是门槛有些高。一些发达国家的志愿组织,“从下水道到臭氧层到大空垃圾”无所不包,形式也亲切而有吸引力。在中国,志愿服务很多还打有行政烙印,志愿者的注册、组织、培训仍面临诸多问题。在一个网络调查中,80%的网友表示愿参加志愿服

务,“可不知如何加入”。志愿服务尚需改进,公共生活有待填补,社会管理者理应为重视。倡导之外,需要更多的首创精神、更精心的制度安排、更有效的组织运作。上月底,广东降低社会组织登记门槛,可谓有益探索。

一次讲解后,孩子们往张鹏手中塞了很多糖果、钥匙扣等小礼物。播入他们心田的,不仅是文化的种子,更有志愿的种子。走出小我,走向社会,或许,这才是一种更值得过的生活。 人民日报(张铁)

山西凤县孟县整顿纪律作风

山西晚报 山西省公安厅昨日召开全省公安机关纪律作风集中教育整顿月电视电话会。会议通报了对岚县、孟县交警乱罚款和高速公路交警执法不规范等问题的处理结果,共23人受处理。

11月21日,中央电视台曝光岚县、孟县交警乱罚款、收黑钱等问题。目前,两县包括县公安局局长、交警大队大队长、大队教导员和大队副大队长共8人被免职。

负直接责任的岚县公安局交警大队界河口中队中队长郭新君、指导员郭青海被撤职,民警李怀珍予以党纪处分,肇事5名协勤人员被辞退。孟县公安局交警大队七中队中队长李玉忠和6名肇事协勤人员被辞退。(杨晶)



走私一种
图/NewsCartoon
作者 张保山

两院院士女性仅占5.6%

孕哺期女性搞科研将实行弹性工作制

北京晨报 目前,我国女性科技人才数量不足、女性高层次科技领军人物和参与科技管理决策的女性科技人才数量偏少、比例偏低。在中科院和工程院两院院士中,女性比例仅占5.6%。科技部和全国妇联日前联合发布了《关于加强女性科技人才队伍建设的意

见》,提出系列加强女性科技人才队伍建设的政策措施。

《意见》提出,可通过实行弹性工作制等措施,对孕哺期女性科技人才提供有效支持。政府科技计划立项评审中,要适当放宽女性的年龄限制。对由孕哺期女性承担的项目,可适当延长项目执行时间。(韩娜)

潇湘晨报 甘肃正宁幼儿园校车事故引发了全国上下对校车安全的讨论,早在一年前,还在念初一的女孩欧旭鹏就在老家开展了农村校车安全的调研,并写出完整的调研报告。12月4日恰好是全国法制宣传日,欧旭鹏得知国务院总理温家宝要求国务院法制办在一个月内制定《校车安全条例》。当天,欧旭鹏将她的调查报告寄给相关部门。

初中生调研农村校车安全提完整报告给国家

欧旭鹏是湖南长沙市怡雅中学初二(2)班的学生。去年冬天,当时还在念初一的欧旭鹏从电视中看到校车事故的新闻,这让她颇为震惊。一个想法从脑海里冒出来:反正要回老家过年,何不去做个调研?欧旭鹏的想法得到了父亲的支持。于是去年寒

假,欧旭鹏就去了邵阳武冈市桐树塘镇办塘村,与长沙生物机电职业学院一名学生、武冈一中一名学生组成调研小组。这支调研团队以办塘村周边四个乡村为调查地点,通过访谈、发问卷调查表、开小型讨论会等形式进行调查。一个半月后,

欧旭鹏写出了一份题为《农村校车安全情况及其对策》的报告。

欧旭鹏的统计数据显示,调查样本中中学生离校5公里外的占34%。农村校车收费低廉,私营业主们为降低成本,没办理相关手续,校车成了非法经营的“黑车”。(向佳明)

健康达人 昂立多邦

抗疲劳 保肝脏 调节血脂

新装上市

张嘉译 形象代言人

昂立多邦胶囊富含微生态活菌,与多种维生素、矿物质三效合一。科学配伍,合理补充人体所需物质抗疲劳,调节血脂,对化学性肝损伤有一定的保护作用。

活动时间:即日起至2012年1月31日

买昂立、美国天然产品满248元

送欧洲原瓶橄榄油1瓶

更多促销好礼请向商场导购,活动限指定门店

现在就拨打:400-820-1001 或登录阿拉昂立网:www.myonly.com

近来,骗子们的“工作热情”也逐渐高涨,开始了年底的敛财行动。一些骗子还把手伸向了没什么社会经验的大学生。那么,大学生的警惕性高不高呢?刚过去的这个周末,记者走访了几所高校,做了一次“借”钱的实验。结果发现,实验一天竟然“借”到了千元。

【实验动机】学生发帖上过当

近日,北师大一同学发帖称,在校园里遇到了自称香港某大学的学生,他们先借用电话之后又委婉地表示想借点钱。该同学当时觉得这两个人的确带有广东口音,外形也像学生,于是没有更多怀疑,将自己身上仅有的几百元钱借给了他们。等到发现被骗后再去寻人,他们已不见踪影。学生们是否容易成为骗子的目标?记者做了相关的实验。

【实验结果】37.5%愿意“借”钱

上周末,记者背上双肩包,穿上帆布鞋,打扮成学生模样,前往北师大、北邮、北航、北语等高校,以“钱包被偷了”的理由,找一些同学“借”钱。每次“借”钱,记者都很着急又略带一点儿哭腔。

记者一共向88个同学借钱(男女生各一半),会借的33人,占总人数的37.5%。借到的钱中,金额单笔最高是100元,最少的为5元。实验了一天,记者“借”到了千元左右。

在借出钱的这些学生中,大部分的理由是“从外形判断觉得应该可以相信”“借出的钱不多,被骗了也没有太大的损失,万一帮助了一个人呢”“完全是出于同情心”。

【性别分析】男生出手更痛快

这次借出钱的33个同学中,女生为14个,男生为19个,男生略多于女生。在北航,记者向一名男同学求助,希望能借到回家的路费。该同学一边从钱包里拿

出钱,一边对记者说,钱包被偷了应当报警,“我也遇到过这样的情况,但是现在身上没有太多的现金,所以只能给你50块钱”。当记者亮明身份时,他才一脸感叹。

但当记者向一些女生借钱时,她们大多不愿多做停留,即便愿意“借”钱,也不会像男生那样还会好心提醒。

【专业分析】理工科学生较理性

借钱给记者的这些学生中,理工科的学生比例小,理科、文科、管理类学生比例较高。

在北邮“借”钱的时候,一名男生立刻躲开,冲着记者摆手说不借。

记者表明身份后,他表示,按照逻辑分析,如果是学生把钱包丢了,一般会立刻打电话给家人或朋友,“钱包里肯定有身份证啊、银行卡啊,这些都需要立刻挂失。哪还有时间在这里借钱,肯定值得怀疑。”

记者了解到,该学生是理工科类专业的,接下来拒绝“借钱”最多的也都是理工科类的学生。他们几乎全带有“按照逻辑判断”的口头禅。相对来说,文科、管理类的同学情感更丰富,掏腰包更易。

【年级分析】低年级上当更容易

大一、大二的学生比例较高,约占借钱人数的60%。从生源地上分析,外地学生愿意借出钱的较多,占借钱人数的55%。

在北师大借钱的时候,一名女生毫不犹豫地拿出钱包,递给记者40元钱说:“我就这么多零钱了,你赶紧打个车去找你其他认识的人吧,不然天黑了就更不方便了。”

事后记者问她为什么这么大方,她表示,她今年刚到北京读书,觉得大家都是从外地过来求学的,独自在外也都不容易,反正借出的钱也不多,能帮就帮了。北太平庄派出所民警表示,到年底了,骗子可能会增多,在学生遇到陌生人上前攀谈时,一定要谨慎。

法制晚报(兰艺云 刚晓葵 范博韬)

校园“借”钱日“借”千元

记者实验检测大学生的警惕性——